

# 切花百合栽培要點

◆ 蔡月夏

時序入秋，又到了本省百合花盛開的季節了！



黃色系亞洲型雜交百合 "Reno"

自從民國73年，荷蘭種球供應商首度來台展示各種切花百合以來，這種色彩豔麗的球根花卉，即深深吸引國人的眼光。如今，已成為高經濟價值，又頗受市場歡迎的花卉之一。

本省栽培百合品種很多，根據調查，主要的有：亞洲型百合黃色系 Codelia 、Grand Cru 、Dreamland 、Pollyanna ；橙色系 Elite 、Jolanda 、Positano ；紅色系 Gran Paradiso ；粉色系 Chinanti 、Corsica 、Samciro ；白色系 Sancerre ；東方型百合以 Casa Blanca 、Le Reve 、Star Gazer 最受



利用簡易防雨設施栽培鐵炮百合效果良好



百合花適合庭園美化

歡迎，一些新品種亦如雨後春筍般出現如：Acapulco 、Cascade 、Dame 、Blanche 、Flamingo Star 、Olympic star 等，鐵炮百合有 Lorina 、Snow Queen 、White Fox 等。

可惜的是，99% 種球仍須來自荷蘭進口，以81年為例，進口種球數量即達2100萬球，至少耗用外匯2億元以上。

百合球根可種植於任何土壤，但以土質疏鬆、通氣性及排水性良好之土壤為佳，土壤酸鹼值在6.0～7.0之間，否則種植前需加以改良。百合需水量及需肥量均不大，但對鹽類敏感。最適合

生長溫度為 $15\sim20^{\circ}\text{C}$ 之間，若 $25^{\circ}\text{C}$ 以上，則切花品質降低， $8^{\circ}\text{C}$ 以下則生長停頓。適合的光照強度約2500呎燭光。本省中部的秋冬季及早春季節均適合百合生長。

由於目前國內切花用百合種球，幾乎全自荷蘭進口，在運來以前，種球已先經過低溫處理（打破休眠），因此農友拿到種球後，要馬上定植田間，不可置於高溫過久，否則容易引起生育不佳、發生盲芽、落蕾等現象。

如果種球尚未抽莖，但又不能立刻種植，則必須存放於 $0\sim2^{\circ}\text{C}$ 冷藏室中，但不要超過10天，否則鱗莖會開始萌芽。當芽長至 $1.2\sim2.5$ 公分時，花原體即已形成，此時不正常的溫度變化，會影響以後的開花品質。

本省多雨，百合多採作畦栽培，以利排水。種球埋在土裡的深度最好是種球高度的 $2\sim3$ 倍，畦寬配合機械及個人操作習慣而定，行株距為 $12\times12$ 公分，視種球大小再適度調整栽植距離，一分地約種植 $30,000\sim40,000$ 個種球。為避免土壤性病害及根滿等危害，最好能進行土壤消毒，採用蒸氣或化學藥劑燻蒸消毒等方法。

百合定植於田間後，必須徹底澆濕，生長期間只要保持濕潤狀態即可。由於百合是淺根性作物，澆水時宜採用噴灑法，不要用溝灌法，以免浸水太久，造成根部缺氧；畦面切忌太濕，以免引起球根腐爛。

百合需肥量不大，尤其化學肥料不可施用太多，否則易發生鹽害，應多施有機質肥料（如堆肥），如果施用化學肥料，則每1公頃施用氮素75公斤、磷研150公斤、及氧化鉀300公斤，另在栽培過程中補充氮素125公斤，泡成溶液澆灌。在溫網室中持續種植時，連作最好在種植前，先將土壤送請區農業改良場檢查，測定土壤中無機鹽類濃度，以作為施肥參考。

本省百合栽培最好採用溫室設施、簡易型防雨塑膠隧道棚式栽培，可降低濕度，大大減少經由空氣傳染的葉部病害之發生，不僅可以減少噴藥防治的次數，又兼收省工、提高切花品質之效。

有些百合品種植株較高，容易倒伏折斷，所以必須插立支柱保護。比較省工的方法，是在種球定植後，長到一定高度時，才架設菊花網，以防倒伏。

當百合花序上最低處之第一朵花轉色後，即為採收適期，必須即時採收，才能維持最高的品質。

至於病蟲害防治方面，百合常見的病蟲害有毒素病、灰黴病、莖基腐病、白絹病、疫病、根蟻、蚜蟲、葉燒病等。栽培前必須尋找信用可靠的種苗商，購買健康無病毒的種球；栽培過程中要防治蚜蟲，避免毒素病發生；栽植床要先消毒過，以去除土壤中所含的病原菌及害蟲；栽培場所最好採用防雨設施以降低葉部病害。能多注意以上的建議，則種植百合也就不是那麼困難了。